
地 区 名 ： 赤石・小漕・長江・船越
開 催 日 ： 2023/11/2(木)19：30～21：20
開催場所： 岩城　北集会所
参加人数： 8名

番号 要望・意見 担当課

1

　
【長江の野球場：グランドゴルフ場の整備について】
・以前に町長が利用者も協力をお願いしますと言われましたので、100％皆うちでやってます。ですが、実際今使用
者というと野球部です。これ、野球部の人ができるかというとむずかしいと思います。教育委員会が実施した除草
剤だけでは枯らすだけで根っこがみな残って駄目ですので、必要なトラクターが壊れて、芝刈り機は買ってもらっ
たんですが、芝刈り機ではちょっと無理があります。もしトラクターが買えないのなら、ちょっと工夫するなり検
討していただきたい。

教育課

2

　
【ねんりんピックウォークラリー交流大会について】
・ねんりんピックウォークラリー大会が上島町でありました。開会式の案内がきて誰も出席がいないという報告を
県から受けまして、僕らは開会式には行く予定はなかったんですが、上島町でウォークラリー大会をするのに、誰
も参加せんというのはおかしいということで、グループで行こうということになりまして、実費で行ってきまし
た。また、打ち合わせ会で2回松山に行ってるんです。その打ち合わせ会で荷物があるんですがと言われたんで、私
らが持って帰ったんです。それを行政は知っとったのかどうか。開会式に参加したことを知っとってもらいたいで
す。各団体から行けば団体から旅費とかが出るかもしれませんが、ぼくらは旅費をくれってこと言っているんでは
なくて、行ったものがそういう気持ちで行ったということをわかっとってください。報告でした。 健康推進課

赤石・小漕・長江・船越地区まちづくり懇談会　回答

回答・その後の対応

【当日回答】
・今後の対応は、検討し報告します。
【今後の対応】
・引っ張るレーキも工夫しながらきちんと整備していきます。
・教育課で、除草できるようにレーキを改良し、軽トラックでけん引して
除草を行いました。今後は教育課で除草管理していきます。また、芝刈り
機については、グラウンドの均し用（専用レーキを取り付け）として使用
いたします。

 
【当日回答】
・ねんりんピックの関係は、担当課の実行委員会の担当の方には、先ほど
の話をお伝えしたいと思います。本当に開会式、それと打ち合わせ会の方
も参加いただきましてありがとうございました、そして当日もいろいろご
協力頂きまして感謝しております。この場を借りてお礼を言いたいと思い
ます。ありがとうございます。
【対応状況】
・ご意見をいただいた方には直接面談し、状況を確認するとともに、旅費
の支払についても了解いただき精算させていただきました。
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3

　
【海岸線に波の高さ表示の件について】
・あちこちにあるんですが、これが、皆バラバラです。私もはっきりしたことは言えませんが、違うんじゃないか
なあというような気がして。赤石の試験場の下にもあるんですが、日本語では潮位、海抜6m。英語では同じところ
が5m。こんな馬鹿なことはないんじゃないかなと。これ多分、県道なんで、県の担当かと思うんで、私も県に直接
言うわけにはいきませんので、お取次ぎをお願いできたらと思います。

消防防災課

4

　
【ねんりんピックに変わるような行事の開催について】
・上島町独自でねんりんピックのような老人の体力測定、陸上競技の測定。そのようなものをしてもらったら、ま
たそれを広報に出す等で、それを皆さんが見て参考にして体力づくりする人も増えて、町の健康保険の財政も潤う
んじゃないかと。一挙両得にならないかなあと思ってます。もしもできるんだったら、そういう何か、ねんりん
ピックに変わるようなものを2、3年にいっぺんでもいいのでして欲しいと思います。

健康推進課

【当日回答】
・ご提案ありがとうございます。本当に健康づくりで医療費や皆さんが元
気になっていくような案件ですので、担当課に持ち帰らせていただいて、
ご提案のとおり2年から3年、それに代わるようなものとか、少し検討させ
ていただきたいと思います。
・本当にきっかけなんですよね、こういうウォークラリーをやったから、
来年か再来年にまた上島町独自やろうかというのも一つのきっかけだと思
いますので。先輩方のパワーっていうのはすごいですから。年代の同じ
方々で競うというか、そういうのもいいことじゃないかな。と思います。
もう1点、私挨拶で申し上げたんですが、運動することで医療費が下がる
場合がありますから、それをねらってやるのも一つかなと思います。
【今後の対応】
・健康推進課で例年ウォーキング大会を実施しており、この大会を発展さ
せる形でのイベント開催を検討したいと考えております。

　
【当日回答】
・道路の高さの表示につきましては、もう10数年前ぐらいになると思いま
す。消防署の方で、測量して、当初5m、県の基準が変わりまして6mに看板
をつけかえております。あと、もう一つ別で、県で設置してる5mの表示も
混在しております。高さがちょっと不明確な箇所につきましては、またこ
ちらの方で再度確認をさせていただきたいと思います。
【対応状況】
・海抜表示をしている波の絵が描かれている看板については、消防本部が
設置しています。道路の標高によって見た目の高さが違って見えますが、
消防職員が測量して海抜表示で設置していますので、間違いではありませ
んでした。意見交換でご発言された方には別でご説明を行いました。ま
た、巡回により現状確認を行いましたが、設置の高さに問題はありません
でした。
赤石地区（試験場）の英語表記の５ｍについては、高さの位置を６ｍに上
げた際に、表示を修正するために張り付けた６ｍのシールがはがれていま
したので、シールを作成して補修をしております。
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5

　
【ねんりんピックの県の事務所について】
・ねんりんピックの県の事務所は、県の社会福祉協議会だったですかね。上島町生名の社協に行ったらうちにはあ
りませんって言われたんですが、それが、全然県とのつながりができていないんですよね。県も直接、ユニフォー
ムとかお弁当の件を言ってきます。いったいどういう窓口になっとんかようわからんのです。誰が担当者かわから
ないし困りました。

健康推進課

　
【当日回答】
・実際にそのようなことがあって、ご迷惑をおかけしたということなん
で、うちの担当にも伝えて確認しておきます。
・ある意味、今後の改善策、また何かやることがあるかもわかりませんの
でどうしてそうなったか。ちょっと調べて、どういうことができるかわか
りませんが、同じことを繰り返さないというためにちょっと調べさせて、
その結果も報告をさせていただきます。
【対応状況】
・ねんりんピックでは、参加選手に関する窓口は愛媛県から愛媛県社協に
委託されていたため、参加選手へは町実行委員会ではなく愛媛県社協から
連絡をしておりました。
また、町の実行委員会への情報の共有の仕組みはありませんでした。ご意
見をいただいた方には、この旨説明しご理解いただきました。連絡・連携
不足が原因のため、今後は各窓口同士で情報共有を図るよう改善をしてい
きます。
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6

　
【岩城小学校通学路について】
・小学校とか中学校と関わることがありまして、今、小学校の通学路が診療所のところから細い抜け道を利用して
います。私たちが小さい頃からずっと抜けていた道を通学してるんですが、今は浜と谷がもう高齢化していまし
て、草刈をしてくれていた若い方が何年か前に亡くなり、それで今できていない状態です。子どもたちが通学する
のに、自分たちでは無理だと思うので、学校運営協議会では話もしてはみるんですけど、地区ではなかなか難しい
かなと思うので、それをどのようにしたらいいか相談です。

教育課

　
【当日回答】
・通学路点検をこの6月に行いまして、駐在所の方、学校の先生と、今
おっしゃった場所は夜も薄暗くて竹藪があって、そこのルートは、やはり
あまり思わしくないんじゃないかなっていう意見が出ました。診療所から
山手を行くより、旧倉本石油さんのところからまっすぐの通りであれば、
防犯上も照明もありますし、草もなくフラットな道なのでいいんじゃない
かなっていう意見は出ました。
（住民意見）
・そこは通るとしたら、出るときが、ちょうど曲がり角になりますよね。
あそこは、ちょっと危ないとは思うんです。死亡事故みたいなのをやって
るから危ない。
・これは学校とよく相談してですね、どちらがいいか。今行政の立場で、
こっちが便利がいいけん、こっちに行けっていうのをちょっと乱暴ですの
で、よく話して、学校側と、やはり今の道がいいというんであれば、やっ
ぱり整備すべきだと思います。
【今後の対応】
・学校関係者と十分協議して決めさしていただいて、その結果については
また報告をさせていただきたいと思います。
・ご質問のありました通学路につきましては、交通状況の危険性が最も低
いと考えられる路線が現通学路であることから、路線途中の法面や雑木等
による通学障害については、引き続き、通学路点検や学校運営協議会或い
は地区及び建設課と協議のうえ、必要に応じた通学路維持に努めていきま
す。
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7

　
【放課後児童クラブについて】
・小学校の低学年の学童の件ですが、ちょっと語弊があるんですけど、経済的な理由とかいろいろあって行きたく
ても行かれないとかあるそうです。府中町では、ほとんどの人が学童に行くそうです。その形態っていうのが、お
金はいらん。おやつ代だけで行けるというような話をしてましたんで、そりゃあいいなあって。上島町も教育、子
供子育て支援って言うんですかね。そういう面で、力を入れているんだったら、子供みんなが、学童教育っていう
のを利用できるように推進してもらって誰もが行けるようなことにならんかなと思いました。

住民課

　
【当日回答】
・一つは受益者負担の考えもあり、多く行かれる方は、多く出されるのは
致し方がないと認識しております。ただ、高すぎるというのは、よろしく
ないと考えています。
・岩城は一番多くの子供さんが参加していただいていまして、指導員の方
も熱心にしていただいているんですが、利用料は1人親とか、非課税世帯
については割引になるような制度もあるので、募集する時に、十分わかり
やすく、利用しやすい制度だと理解していだだけるよう周知していきたい
と思っております。
・利用料金は3000円から5000円くらい、地区によって違うところがありま
す。それぞれ児童クラブ、それぞれが運営している方法をとっていますの
で違いがあります。委託してやっていただいているという形です。
【今後の対応】
・同じ上島町内であって、サービスが同じであれば、なるべく同じ方向
に。足りないんであれば、上島町が何らかの支援をする方法もあろうかと
思いますので、また協議していきます。
【現状】
・岩城放課後児童クラブの保護者負担金は月額で、
月７日以内利用の場合は3,000円
月８日以上利用する場合は4,000円
※８月（夏休み）利用は1,500円加算
※２名以上利用や、ひとり親家庭は、月△1,000円の減免制度あり
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8

　
【積善山の桜まつりの件※入山料について】
・交通整理とか、ボランティアでいろいろ草刈りをしたり、道の掃除したりしてるんですが、今交通整理をする場
所が4箇所あって、バイトの人を雇ってやっています。それもお金がかかることなんで、入山費をたとえ200円でも
100円でも、ある程度山の道路の保全管理で必要でしょうから、今の状況じゃあ全部町の持ち出しになっとるんか、
そういうことも勉強不足なんでわからないんですけど、そういう点についても自転車、単車。軽自動車、普通車ゆ
うように分けて、何がしかの金額をとって道や山の保全にあてて、バイト料等に当てていくとか、そういうことも
考えたら町の財政にも持ち出しが少なくなってすむんじゃないかなと思います。

観光戦略課

【当日回答】
・今後の対応は、検討し報告します。
【今後の対応】
・積善山の桜は、上島町の貴重な観光資源であり、桜時期には遠方より来
町いただいていることはご案内のとおりです。より多くの観光客に来てい
ただけるよう、桜の情報発信を行い、航路事業者や宿泊事業者など地元事
業者の収益に繋がればと思っています。ご指摘いただきました、積善山の
入山料については、課題も多くありますので、今現在は考えていません。
現在、全国で入山料を徴収している個所は、世界自然遺産等を含む10箇所
ほどありますが、様々な課題があるのが実情のようです。
○払う人払わない人が出てくる公平性に対する課題。
○遊歩道を含め、数か所の入山ルートがあるが、徴収箇所、方法。
○徴収する方を配置するコストと収入が見合うのか。など
検討課題が多々ありますので、先進地の情報等を今後勉強してまいりま
す。
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9

　
【運転免許の交付の現状と課題について】
・上島町内で運転免許証の交付を交番で行えるように、要請してほしい。

総務課

【当日回答】
・重要な案件だと思います。ただ、ご存知のように、交番を減らすという
動きがあって、何とか頑張って魚島にも残し、生名にも岩城も残したとい
う経緯があります。ですから警察はどうやって減らそうかという動きの中
で、この免許証の交番交付、多分抵抗はあると思いますが、でも重要な案
件だと思います。
・上島町の場合、交番ではなくて駐在所になりますので、難しいんじゃな
いかとは思うんですが、やはり島の交通事情等とかもありますので、その
辺不便さというのはよくわかりますので、要望としてあげてみたいと思い
ます。芸予汽船の便数が減ると運転免許証もそうですし、あと今治に病院
に行く方もいらっしゃるんで、警察と協議していきます。
【対応状況】
・令和５年11月27日付けで、伯方警察署交通課長宛てに要望書を提出。同
12月５日午前９時45分頃、伯方警察署交通課長から電話で次のとおり回答
を受けました。
○署内で検討させていただきましたが、上島町での免許証交付は難しいと
いう結論に至りました。
○内子や鬼北は元々警察署でしたが、格下げとなって交番になっているも
のの、以前行っていた業務として免許証の交付を行っている。
○かつては島の駐在所に郵送で送るということをしていたかもしれません
が、ＩＣ免許証になってから、そういうことは難しくなった。
○現在、全国で免許システムの整備が行われているので、今後はどうなる
か分からない。
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10

　
【まちづくり懇談会の回答について】
・前回まち懇が済んだ時に、総務の方に行って、まち懇の結果を教えてくださいと言ったら、ケーブルテレビの方
に相談しますって言われまして。なんでケーブルテレビが繋がっとんかなと思ってて、ケーブルテレビにいったら
まだできてありませんと返されたんですが。それから、どこにもらいに行ってえんかわからん状態です。僕らが意
見したら、僕らの側に戻ってくるか、どこかで見れるようにしてもらわんと。結局見ずに終わってしまいました。
今日した質問が我々のところへ見れるような状態にして欲しいんですけど。どういう具合になりますか。

企画情報課

　
【当日回答】
・まちづくり懇談会は各地区でやっておりまして、地区の方にお答えする
案件は、現在、地区長さんにご回答をお渡しするようにしております。地
区長さんから、地区の皆さんに回覧するなり、周知していただくという形
で、昨年もそのような形でやっています。1人ずつにね渡せればいいんで
すけれど。地区長さんにはお渡ししますが、わからなかったら、役場に電
話してください。
・企画情報課の中に広報広聴係があって、広報広聴係がCATV局舎にいます
のでそういう話になったのかなとは思います。一番は岩城支所に来て、う
ちじゃわからんっていうのが最悪の対応ですから、窓口できちんとしたご
案内等ができるよう対応していきます。
【今後の対応】
・各地区長様への報告は例年どおり、まちづくり懇談会終了後取りまとめ
ができ次第、地区長様宛に議事録・回答をお送りいたします。地区長の皆
様におかれましては地区回覧する際には、議事録ではなく、簡潔にまとめ
たまちづくり懇談会回答をご利用いただければと思います。
・また、地区への回答が終了次第、町ホームページでも、概要版を公表い
たします。
※議事録については話の内容により個人が特定される恐れがあるため、回
答一覧（HP用概要版）を公表いたします。
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地 区 名 ： 赤石・小漕・長江・船越
開 催 日 ： 2023/11/2(木)19：30～21：20
開催場所： 岩城　北集会所
参加人数： 8名

番号 要望・意見 担当課

赤石・小漕・長江・船越地区まちづくり懇談会　回答

回答・その後の対応
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【小漕港設備の件】
・小漕港の設備が一つ建物がポンとあって、何か町の出入り口にしてはすごく寂しいと思います。例えば着替えが
できるスペース、せめてロッカールーム的なとかあるとライダーさんたちの利便性が上がるかと考えます。生口が
すごい行政が頑張っていて、観光客が尾道市の地区で分けて伸び率が一番伸びている。去年で言えば140％増です。
どちらかというと観光地が近くて時間的にも人の絶対数が多い方から渡ってきてもらう方が、上島町に入ってきや
すいので、小漕港周辺をもう少し周辺をきれいにしていけば使う人もいるし、利便性が上がれば、観光客が多いと
ころからポンと上島町に入って、そこを起点に上島町の観光のエリアを巡る距離というのが広がっていくかと思い
ます。そういった意味で小漕港の整備、検討をお願いしたい。

建設課

【当日回答】
・観光の視点がまだまだ足りてないと感じています。今までは島だけで、
完結していたところが、観光客が増えてきて、それに十分適用できてない
んじゃないかなと思っています。そういった意味で行政として施設が十分
でないところもございますので、今自転車、サイクリストに聞いてという
話ありましたが、商工会ともしっかり相談させていただいて、それも含め
て調べてですね。建て替えるタイミングになれば、小漕も小漕らしい建物
にすべきだと思います。今できることは、内装等々でいろいろと工夫する
今できることはそうだろうなと思います。
【今後の対応】
・小漕港につきましては、自転車の利用者が増えてるっていうことは、観
光の担当からも聞いておりますので、1度、利用者がどういったものがあ
ればいいかというものを協議したうえで今後検討して行きたいと思ってお
ります。現状は今の状態がしばらく続くとは思うんですが、もう少しお時
間をいただいて、しっかり検討させてください。お願いします。
・なお、小漕港につきましては、待合所の老朽化に伴い、屋根及び壁の一
部を令和６年度に改修する予定です。サイクリストなど観光についての対
応では、待合所内で町のＰＲ活動や特産品等を販売できる商店を精査して
おります。
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